

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XV

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, AGOSTO 13 DE 1913

De Brocha Gorda

(Para "El Comercio de Bolivia")

TODAVÍA EL ANIVERSARIO. — REMINISCENCIAS. — TRÁGICO DISEÑO. — CRISIS DE GABINETE. — EFUSIONES PERU-CHILENAS. — EL MINISTRO DOCTOR FERNÁNDEZ ALONSO.

Buenos Aires, julio 26 de 1913.

Las breves páginas de mi carta última, fueron consagradas exclusivamente a ensalzar nuestras memorables fechas y a marcar la excepcional importancia histórica que revestía la renovación del poder supremo realizada el 6 de agosto de 1913.

Aquella alternabilidad legal a que tanto y tan ansiosamente aspiraron los políticos de otros tiempos, por fortuna siempre y a veces por instinto y herencia bárbaros, de los caudillos militares preponderantes; aquella alternabilidad parece a la sazón firme ya, arraigada y estable en el terreno de las conquistas democráticas bolivianas.

De manera que no se festeja la soledad, sino la trascendencia de este último suceso, que levanta al país hasta la especación universal, dando la más alta idea de su vida política, de sus prácticas constitucionales y de esos hombres de hoy escogidos conforme a la expresión del convencimiento público, el cual conoce y premia con inusitada unanimidad de sufragios populares, sus merecimientos y sus virtudes cívicas ya evidentes.

Tres sucesos del poder gobernante, solemnes, tranquilos, después de la tormenta liberal que convocó a la república y rompió la triple sucesión también tranquila y solamente durante el, fecundo para la legalidad, período conservador, sin contar desde el gobierno Campero, gobierno de transición, como el de Frías, dos veces ambos elevados al poder sin elección popular y en nombre de la salvación del país, y después aun del paternal gobierno de Pacheco, transacción patriótica entre aspiraciones opuestas y entre partidos combatientes que se desataban ya definidos en los ensayos de la venidera lucha ardiente.....

Como desde la cima alcanzada por el viento después de asperos repechos y ansiosas ascensiones se contempla, con cierta gratísima fruición el campo recorrido y las asperezas vencidas, así contemplamos los hijos de Bolivia desde la altura de nuestros progresos en el tiempo alcanzados, las dolorosas convulsiones de la patria antes de llegar a su actual vitalidad robusta y sana.

En esas agitaciones acaigas se rompió el brazo, director de Azacucho, al magnanímico Sucre, verdadero padre de la patria, se victimó a Blanco el noble, aunque ensombrecido por la sugestión hostil perniciosa. En ellas cayeron el hidalgó Belzu, fundador de la transmisión legal del poder, el bondadoso Cerdova que suprimió el caudaloso político, el feroz Melgarejo, el impulsivo Morales, el inconsciente Daza. Tres de los más ilustres bolivianos fueron arrojados de la patria y murieron en el destierro: Ballivian, Linares y Frías. Otro rindió la vida ausente de la patria honrado en alta escala en el mundo europeo, el gran mariscal Santa Cruz. Los generales Velasco, Achá, Campero y los inolvidables Pacheco el popular y bueno, Arez el de los altos vuelos y aspiraciones patrióticas, Bartista el grande, honra y gloria

de la tribuna boliviana, descanzan por fortuna al abrigo de la madre patria. Aun vienen y alientan el caudillo revolucionario general Pando y para honor de la diplomacia, el inteligente jurísculto, fácil orador y notable estadista Fernández Alonso que desempeña orgulloso con sagacidad y acierto la representación boliviana en Buenos Aires.

Todas estas reminiscencias acuden a la memoria al llegar al muy significativo suceso que en el día clásico, se ha realizado en Bolivia llevando la glorificación justiciera a dos de los más populares mentores y simpáticos personajes: Villa y Montes, que ya tienen fechas y honrosa página en la historia nacional.

Creo que nunca con mayor razón podemos celebrar y cantar himnos, regocijarnos y sentirnos orgullosos como en esta ocasión del 88 aniversario del nacimiento de la república. Hay que repetirlo para que se vuelva sustancia y grave profunamente en el corazón de nuestro pueblo lo esencialmente noble, patriota y asequible a las más útiles enseñanzas.....

"Por tropo variar natura e bella", dicen los italianos y nosotros decíamos más concisamente: "en la variedad se funda el gusto". Pues, varíemos para gustar y recorramos á grandes rasgos la actualidad argentina.

De sobre conocerán ya los lectores el drama trágico en que fué heroína la bella aristocrática señorita Irma Avegno, oriental de origen, es decir, del oriental uruguayo. Su belleza, su talento y sus altas relaciones sociales, le abrieron en Montevideo el campo de la especulación y estimularon su espíritu audaz para las aventuras de bolsa y el juego de valores, en tan pronto se levantan fáciles fortunas, como fracasan las más sólidas y resistentes originando frecuentes y muy lamentables catástrofes.

Irma Avegno tuvo sus alternativas; usó y abusó del crédito, comprometió a respetables capitalistas que dieron garantías y a capitalistas que no las dieron y resultaron simuladas, no faltando un hombre de estado, nadie menos que el Ministro de Relaciones Exteriores de la Banda Oriental, envuelto en la catástrofe, que originó su caída estrepitosa.

No estaba sola en tan difícil lucha o mas bien, no era única interesada en tales negocios y correrías. Supone la opinión general, que hay otro n otros personajes de por medio, siendo Irma la única víctima, desesperada, errante rechazada en el santo asilo que buscaba como refugio, al lado de la Superiora, su pariente y concluyendo bajo el vértigo de las persecuciones, policiales en el suicidio oscuro término cruel de su desamparo absoluto.

He ahí el cómo y el por qué del profundo sentimiento causado por el desastre y una general evolución de simpatía hacia la actora y víctima. Su cadáver trasladado de Buenos Aires a Montevideo, ha sido objeto de una verdadera apoteosis de conmiseración innata y el asunto ha ocupado en las crónicas diarias, tan pasajeras de ordinario, largas tiradas de comentarios durante muchos días. Hoy ya puso el olvido su lápida final y seguramente nadie piensa ya en los sufrimientos y sacudidas dolorosas que procura la ambición desenfrenada. La lección es tremenda; pero no la crea muy provechosa. En la vida habrá siempre jugadores y habrá suicidas. La humanidad es por lo común muy flaca y no se cura de escarmientos.

Durante la quincena trascendida ha preocupado originalmente la atención pública la crisis ministerial, mientras el presidente Saenz Peña presidia en Tucumán las fiestas aniversarias de la proclamación de la Independencia Argentina, realizada en aquella ciu-

La Paz, miércoles 13 de agosto de 1913

{ N° 3,861

dad el 9 de julio de 1816. Se repitió con el nuevo ministro de hacienda, doctor Piñero, el conflicto ya provocado a sus antecesores en la cartera, doctores Lobos, Rosa y Pérez, por el ministro de Obras Públicas señor Ramos. México a quien la prensa ataca rudamente, sin alterar su altivez, ni su predominio, postulados en las interacciones del congreso. Provino el último conflicto de las opuestas declaraciones de aquellos dos representantes del gobierno nacional, ante la comisión de presunto del Senado.

Declaraba el doctor Piñero que no se harían emisiones fiduciarias, ni se contraerían empréstitos con fines de obras públicas, y afirmaba el señor Ramos, que la mente del Ejecutivo era proceder absolutamente en sentido contrario. El presidente de la República en Tucumán; el Vice en ejercicio doctor Plaza al parecer ajeno al asunto y sin acción, ni voluntad para definir posiciones. La comisión parlamentaria, en tal desbarajuste, delegó algunos de sus miembros para inquirir la verdad en su origen y apersonarse al doctor Saenz Peña a su regreso. Hizo así apenas vuelto este a Buenos Aires y recibió una lección dura severa de él, que no reconoce derecho al gano en una fracción de la cámara para dirigirse al jefe del Poder Ejecutivo y pedir declaraciones que no procedían ni debía darse sino por el ministro respectivo en asuntos de su ramo. Eso paró y refrenó el proceder parlamentario; pero no salió el conflicto ministerial, sino después de largas conferencias que dieron por resultado la renuncia de ambos ministros, aceptada desde luego y provistas las vacantes con los señores doctor Anadón, actual ministro en Chile y doctor Meyerl elegerán.

Eso ha hecho en Buenos Aires el Ministro de Bolivia Dr. Severo Fernández Alonso. Sus gestiones ante la Cancillería bonareña llevan el sello de la seriedad y de la buena fe. Su último documento memorandum, sobre límites es notable por la riqueza de sus datos, por las comprobaciones históricas, por la profusión de luz arrojada en ese asunto oscuro recogido tal vez por exceso de celo y amor exagerado al suelo litigado en disputa casi cecular.

Ha hecho el Dr. Fernández Alonso obra buena y altamente patriótica, trabajando con todo su esfuerzo y suerte recomendable.....

Y, cierto elevando sinceros votos por la feliz inauguración de la nueva era boliviana.

Brocha Gorda.

Dr. José Tapia D.

Médico-Cirujano

Especialidad: enfermedades venéreas y sifilíticas, enfermedades de la piel.

Consultas todos los días

de 12 m. a 4 p. m.

Ullmann N° 12, al lado de correo.

P. M.

RTURO BORDA — Se encarga de gestionar ante las autoridades administrativas el cobro de toda clase de créditos.

La Paz — Lobería 38

ACADEMIA DE DIBUJO Y

Pintura. — La directora de la academia de dibujo y pintura, tiene el agrado de invitar al distinguido público de La Paz, a la solemne inauguración de la exposición artística que se ofrece en honor de S. E. el presidente de la república, general Ismael Montes, el día 10 del presente en los salones del Teatro Municipal a horas 2 p. m.

La Paz, agosto 9 de 1913.

2 v. 3839.

Dr. Luis Martínez Lara

MEDICO-CIRUJANO

Consultas: del 1 a 4 p. m.

Calle Recreo y Yanacocha

N° 59.

Correo casilla N.º 147.

El Siglo Ilustrado

DE

GONZALEZ Y MEDINA —

La Paz, Cochabamba y Potosí

Ofrecen la interesantísima

obra "Instrucción Cívica" por

el profesor nacional don José

Luis Reyes, tratado el más

amplio y patriótico de los pu-

blicados y enyo estudio está

de uso en gran número de es-

cuelas.

Precio en La Paz, Bs. 1.20.

Se envía a cualquier punto de

la Rep. E. G. franco de por

te, por Bs. 50.

Se manda gratis el catálogo

a quien lo solicite.

1 m. J. 20

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para EL COMERCIO DE BOLIVIA por la vía de Buenos Aires

La paz balkánica

Solemne te deum

Asistencia diplomática

Regocijo popular

Predicción de la prensa

La cuestión balkánica

Bucarest, 12.—En la mañana de ayer, en uno de los templos de esta ciudad, se ha celebrado un solemne te deum, acato al que han concurrido todos los delegados que han intervenido en el tratado de paz balkánica, el heredero del rey de Bulgaria y el cuerpo diplomático.

Hasta este momento se llevan a cabo grandes festividades en el pueblo, demostrando un regocijo general. En todas las vías públicas se entonan canciones patrióticas, que hacen entrever el entusiasmo con que se ha recibido la noticia de haberse firmado el tratado de paz.

Sofia, 12.—Uno de los días de esta localidad, en extensos artículos predice un próximo desorden sobre las cuestiones balkánicas, que ha de concluirse a otras naciones y que dichos desórdenes no tendrán fin en algunos años.

PERU

LA DEPORTACIÓN DEL EXPRESIDENTE LEGUÍA

LA PRENSA OPOSITORA

VERSIONES QUE CIRCULAN

Lima, 12.—Ha causado sensación en todos los círculos políticos la intempestiva libertad del expresidente Augusto B. Leguía, más aun el inmediato embarque al Callao, de donde se asegura seguirá rumbo a Panamá. La prensa opositora condena el proceder del gobernante en no haber ordenado la deportación de Leguía, de un modo secreto.

Circulan versiones de todo género, las que en mayor parte aseguran que no se trata de una deportación sino del abandono voluntario de Leguía del territorio peruano.

BRASIL

NUEVO MINISTRO DE JUSTICIA

Río de Janeiro, 12.—El go

biente ha encargado la car

tería de justicia, al señor Herc

ilio Freitas, quien debe pose

rsarse de este cargo el día

de hoy.

ARGENTINA

VISITA DEL MINISTRO CHILENO

LA RECEPCIÓN OFICIAL

Buenos Aires, 12.—El nuevo

ministro plenipotenciario de la

República, acreditado ante el

gobierno argentino, ha visita

do al canciller señor Bosch.

El presidente señor Roque

Sáenz Peña ha señalado para

el fin de semana la recepción

del nuevo ministro chile

nico.

ECUADOR

INSTALACIÓN DEL CONGRESO

PRESIDENTES DE LAS CÁMARAS

Quito, 12.—Con gran solem

nidad, se ha instalado el con

greso nacional, habiendo sido

electos presidente de la cám

ara de senadores, el señor

Alfredo Daquerizo y de la de

diputados, el señor Manuel

Eduardo Escudero.

MÉXICO

LLEGADA DEL NUEVO BMBAJA

DOR AMERICANO

Méjico, 12.—El nuevo embajador americano Mr. Lind, ha arribado a esta capital sin ningún incidente, como tuvo que

ESPAÑA

ENTRE HUELGUITAS

Y PATRONES

INTERVENCIÓN

DEL GOBERNADOR

LLEGADA DEL REY ALFONSO

Barcelona, 12.—Se ha notado en estos últimos días una trans

quillidad absoluta de parte de

los huélguitas con motivo del

pronto arreglo; pero, los pa

trones se hallan obstinados en

no conceder las gracias pedidas

de parte de los obreros por

lo que muchas de las fábricas

se hallan aun en estado de no

podere trabajar por falta de

breros, una vez que entre pa

trones y huélguitas no han

arribado a ningún arreglo.



La máquina de escribir más perfeccionada

L. C. Smith & Bros, modelo cinco

Ecritura completamente visible. Balas de acero en las barras de tipos, en el carro y el segmento y en todos los puntos importantes sujetos a desgaste, los que se han hecho de esta manera de anti-fricción.

Trabajo exactísimo, *durabilidad eterna*.

Retroceso automático-instantáneo de la cinta y muchos más perfeccionamientos de importancia.

Pruebe y compare usted esta máquina maravillosa con las más importantes reformas conocidas hasta ahora. Estamos convencidos que dará Ud. la preferencia a la *L. C. Smith & Bros.* Para pormenores y precios, dirigirse a los agentes y únicos concesionarios para la República de Bolivia—

Colsman Oestmann & Cía.

Médicamentos necesarios para el hogar

Que se remiten por correo a cualquier parte del Perú, de Chile, Ecuador y Bolivia a vuelta de correo.

A LOS PADRES DE FAMILIA, YA SEAN POBRES O RICOS, SE LES RECOMIENDA

Estos conocidos artículos son de gran interés en toda casa donde hay familia, en las haciendas y minas, etc., y nunca faltan, principalmente donde los señores médicos y boticarios están lejos. Aproveche. Que se le remiten por correo en cualquier parte del Perú de Chile, Ecuador y Bolivia a vuelta de correo. Escribanos hoy mismo a Lima, Perú, casilla correo N° 1154.

Últimos descubrimientos de la medicina!

Un rostro lindo

Ejerce atracción general. Por eso, señoras y señoritas, no desciuden ustedes su cutis expuesto a tantas alteraciones. La

«Crema de las Hadas», las ayuda como ninguna otra para conservar los encantos de la juventud y belleza. Toda imperfección cutánea desaparece, la piel queda transparente, suave y fina con la crema de «Las Hadas» como le consta a usted y al público de Lima y del mundo entero; hace 16 años que se vende y es usada por las principales damas; después de esta crema han salido lo menos 1,000 cremas y pomadas para la cara y diferentes afecciones de la piel, todas estas preparaciones han muerto y la única que se mantiene en el mundo y que es el deleite de cuantos la usan es la crema de «Las Hadas», esto está en la conciencia de todo el mundo. La crema de «Las Hadas» quita manchas, pecas, arrugas, espinillas, quita el color rojizo de la nariz, con el continuo uso desaparecen las señales de las viruelas, las erupciones que producen en el cuello después de afeitarse los caballeros. La crema de «Las Hadas», no contiene mercurio, es excelente para las escaldaduras de los niños. La crema de «Las Hadas» tiene la propiedad de que el que la usa le pone el cutis limpio, blanco y rosado como un ángel. La crema de «Las Hadas» es la más económica, pues su contenido es el triple que otras cremas y sólo vale S. 1.

En venta: Polvos Azules 129, Lima. Sino tiene a quien encargarlo a Lima, escribanos que le mandaremos su pedido a vuelta del correo. Precio: sol 1.50 cts.

el más seguro, eficaz y barato, 50 centavos frasco, venden en Polvos Azules 129, Lima, casilla correo 1154.

Sudores de los pies

Repugnante es la persona que tiene la desgracia de que le suden los pies y las manos; se quita esta mala propiedad o enfermedad con el específico «VENUS». Esta especialidad tiene la virtud de hacer desaparecer en minutos los sudores y malos olores de los pies de los sobacos, etc. Puede usted escribirnos que le mandaremos por 50 centavos de estampilla el mejor remedio para los callos.

De venta: Polvos Azules 129, Lima. Sino tiene a quien encargarlo a Lima, escribanos que le mandaremos su pedido a vuelta del correo. Precio: sol 1.50 cts.

el dinero sino sana.

¿Qué más garantía? También vendemos ungüento «Excelso» del legitimo. Si usted cree le es útil le mandaremos por correo. Precio, S. 2 frasco grande.

Hombres y señoras

Intención «Munyon» Dumosets, cura radicalmente en pocas días las enfermedades secretas de hombres y señoras, cura gonorrreas, purgación, flores blancas, supuraciones, irritaciones, etc. No produce estrechez ni dolor. Las sábanas con su uso diario de una cucharada por litro de agua, se mantendrán siempre sanas. Usándolo como preventivo no hay contagio posible. Precio, S. 1.50 cts.

Canas

Tinte AZABACHE, tinte inglés negrísimo, da a los cabelllos y barba el color brillante y flexibilidad de las más hermosas cabelleras, no se ensucia la ropa ni las manos como otros tintes. S. 1, le remitiré por correo.

Dolor de muelas

EL LICOR ELECTRICO le quitará el dolor más fuerte de muelas en un minuto, sin expusarse a que le arranquen la muela, que a veces causa hasta la muerte, hoy desaparece el peligro con sólo usar el «Licor Eléctrico». Frasco chico, 50 cts.

Pomada «Sueca»

LA POMADA «SUECA» es de fama universal, muy conocida y recomendada por los principales médicos del mundo y de la capital, contra los reumatismos rebeldes y dolores a los riñones y de los huesos. Rivero y C°, Lima, casilla del correo N° 1154. Precio: sol 1.50 cts.

Colirio del Padre

Constanzo

Este colirio es el mejor y único remedio para toda enfermedad de la vista o mal de ojos, conjuntivitis, etc., etc., ojos que amanece pegados.

Tópicos y linimentos para caballos enfermos

Cura cojeras, torceduras, estriabadas, sobreñezos, maduradas, llagas, riñoneras, guras y toda enfermedad de caballos por vieja que sea.

Reumáticos

Dolor de riñones o dolores reumáticos por fuertes que sean se quitan con el específico norteamericano «EXCELSIOR». Líquido; este específico es fácilmente absorbido por la piel, y diez minutos después de una fricción se puede descubrir en la orina la presencia del ácido fílico. Esta preparación pue de llamarse el «606 del reumatismo». Para comodidad del público han llegado frascos medianos, chicos y grandes. De venta en las droguerías de Serra, Grecia y Francia en el Callao y en la oficina de su agente, donde se dan muestras gratis para que pruebe el remedio el que crea que no es eficaz el

El vello

La desesperación de tantas niñas graciosas se quita instantáneamente con el depilatorio «ideal», sin daño alguno para el cutis, limpia las frenes calzadas de los niños y de los hombres, que les da un aspecto de no inteligentes. Precio: un sol. Escribe: Señores Rivero y C°, Lima, casilla de correo 1154.

Callos! Callos!

Altol: No sea usted barbárol. No se corte los callos. Son muchos los casos desgraciados y aun fatales por cortarse los callos. Use usted «TO PUN» el mejor y único remedio para que salgan los callos de raíz sin quemar ni irritar. «TO PUN».

De venta en las droguerías de Serra, Grecia y Francia en el Callao y en la oficina de su agente, donde se dan muestras gratis para que pruebe el remedio el que crea que no es eficaz el

Las toses rebeldes se curan con las muy afamadas pastillas de «Eucaliptus» muy conocidas en Lima y todas partes del mundo. Las pastillas de «Eucaliptus» tienen propiedades poderosas y decisivas, curando rápida y definitivamente cualesquier tos, resfriados, catarras, pulmonar, asma, influenza, bronquitis, tos ferina, pérdida de voz, ronquera, debilidad de los órganos vocales, irritación e inflamación de la garganta, dolores de pecho, angora, fiebres, paludismo y todas las afecciones de las vías respiratorias. El jarabe San Jorge quita la tos convulsiva de los niños. De venta por mayor y menor en Lima, Señores F. O. de Rivero, calle de Polvos Azules N° 129. Casilla del correo N° 1154.

SE NECESITA.—Tomar en alquiler una casa pequeña provista de sol, aire, agua y water closet, no importa si está lejos de la población. Para pormenores dirigirse a José M. Minaya, oficina de W. R. Grace y C° calle Mercado N° 107.

15 v. 3848

4 m. Jl 26

La Paz, julio 26 de 1914

La Paz, julio 26 de 1

